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STEFAN BRYLA.

ZASADY AMORTYZACJI BUDYNKOW

Sposéb obliczania amortyzacji przedmiotéw, bedacych
narzedziami produkeji wzglednie Zrédlem dochodu,
sprawa obchodzaca nie tylko wlaseiciela. Zainteresowane
sa takze instytucje ubezpieczeniowe i kredytowe, a przede
wszystkim wladze skarbowe, gdyz od wielkosei odpiséw
amortyzacyjnych zalezy wielkosé dochodu, ktéry jest pod-
stawa wymiara podatkéw. Dlatego to wladze skarbowe
reguluja wysoko$é roeznych odpiséw amortyzacyjnych. W
cdniesieniu do budynkéw rozporzadzenie Min. Skarbu z
dnia 14.JX.34 v. Dz. U. R. P. Nr. 85 poz. 769 przewiduje
nastepujace maksymalne raty amortyzacyjne wyrazore w
pracentach pierwotnej wartosei budynku:

— =

jest

Przeznaczenie Konstrukeja budynku I
budynku drewniany murowany I
mieszkalny 24, 1%
gospodarczy 34 1.5%
fabryczny 64, 5

Jak widaé z powyzszego, rozporzadzenie przyjmuje okres
trwania budynku mieszkalnego drewnianego na 50 lat, mu-
rowanego na 100 lat, a budynkéw gospodarczych i fa-
brycznych odpowiednio mniej, i zuzycie ich rozklada réw-
nomiernie na caly okres. W ten sposéb zmniejszanie sie
wartosei budynku przedstawia sie wykreSlnie jako linia
prosta (rys. 1 — linia pelna). W rzeczywistoSci zuzycie
budynku w pierwszych latach jest znacznie mniejsze a
nastepnie wzrasta, co odpowiadaloby wykresowi wypukle-
mu ku gérze przedstawionemu na rys 1 linia przerywa-
na. W npraktyce stosuje sie stope przecietna odpowiada-
jaca linii prostej, przy czym z reguly doprowadza sie
wartosé budynku do zera, pomimo, Ze budynek zamorty-
zowany moze przedstawiaé jeszcze pewna wartosé, cho-
ciazby jako material z rozbiérki. Umarzania placéw usta-
wa o podatku dochodowym nie przewiduje (Dz. U. R. P.
Nr. 76/1934, poz. 715).

Stawki wyzej przytoczonego rozporzadzenia Min. Skar-
bu sa rozumiane jako gérna granica, ktérej przekraczaé
nie wolno, natomiast w wypadku mniejszego zuzywania
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si¢ przedmiotow amortyzowanych wladza skarbowa moZe
nawet zazadaé nizszego ich umarzania.

Oczywigcie gdyby wlasciciel z jakichkolwick wzgledéw
uwazal za uzasadnione stosowanie wyzszych norm uma-
rzania to dla celéw wewnetrznych moze sig swoim obli-
czeniem poslugiwaé jednak przy wymiarze podatku docho-
dowego obowiazujg normy rozporzadzenia. Instytucje nie
placace podatku dochodowego maja przeto moznosé wy-
brania takiego sposobu obliczania rat amortyzacyjnych,
ktéry najlepiej odpowiada warunkom realnym.

Tezeba zaznaczyé, ze z punktu widzenia zasad nauko-
wych ') amortyzacja prostoliniowa a tym bardziej amorty-
zacja wedlug linii wypuklej (vys. 1) nie jest uzasadniona.
Amortyzacja bowiem jest czynnoscia handlowa, ktora z
technicznym zuzyciem przedmiotu ma tylko $cisle ograni-
czony zwiazek. Chodzi bowiem w gruncie rzeczy nie o amor-
tyzacie samego przedmiotu lecz o umorzenie kapitalu w
ten przedmiot wlozonego. A wszelki kapital w naszym sy-
stemie gospodarczym podlega oprocentowaniu, ktére win-
no byé uwzglednione takze przy obliczaniu rat amorty-
zacyjnych.

Do ustalenia wzoréw na
nych prowadzi nastepujace rozumowanie: kapital K wlo-
amortyzacji (w danym wy-
dochéd roczny A,

wielkogci rat amortvzacyj-

7ony w obiekt podlegajacy
padku w budynek) przynosi pewien
ktory jest ekonomicznym celem i jedynym uzasadnieniem
dokonanego wkladu.

Kapital K powinien przeto odpowiadaé Scisle sumie do-
chodéw rocznyeh A, jakie w czasie eksploatacji nabytego
obielstu osiagniemy. Poniewaz jednak kapital wkladamy
dzisiaj, a dochody beda wplywaé stopniowo 1ok po roku.
przeto dla poréwnania obu wielkosci trzeba dochody A
zaktualizowaé réwniez na dzien dzisiejszy.

Przy stopie procentowej P% wzglednie czynniku opro-

p r
centowujacym ¢ 1 + IEB dzisiejsza warto$é docho-
doéw z poszezegblnych lat wyniesie:
A
dla 1 roku A4, =
Q
A
T M
Q: . (Y
n-tego roku A -
43

') Pape — Kostenzahlen — Abschreibung.

Jezeli n jest liczba lat przez ktére nabyty przedmiot
bedzie przynosi¢ dochdd, to suma wartodei A, As... A
réwna sie kapitalowi K. Stad wzér

Ke 4 1 +71 4 1
0 o S ()T

A Qi —1
Qn (;)_1

Jest to znany wzér na wykup renty czasowe;j.

Rozwigzujac réwnanie 2) wzgledem nieznanej wielkosgei
A otrzymamy:

wzglednie K =

Q-1

Qn —1

Z wzoru 3) obliczamy A : roezny dochéd odpowiadajacy
kapitalowi K przy oprocentowaniu P% i uzytkowaniu ka-
pitalu przez = lat. Nastepnie z wzoréw 1) obliczamy
Ay, A, Ax, aktualne w dniu nabycia obiektu wartosct
przysziveh dochodéw. Te wladnie wartosei sa wedle nauko-
wych zasad amortyzacji ratami amortyzacyjnymi, ktére
nalezy odpisywaé przy koncu kazdego roku. Jezeli obli-
czymy dla kaZzdego roku sumy wszystkich ubieglych rat
amertyzacyjnych i odejmiemy je od kapitalu poczatkowe-

A=K.Qn Sk e R

go, to ctrzymamy ksiazkowe wartosei obiektu w koficu
kazdego roku ,r”.
A Qr—-1 -
Kn =K — e 0% e (S,
Q)‘ (!‘ —1

Odmierzajac na osi odeietych lata, a na rzednych war-
tosei K otrzymamy wykres amortyzacji, ktéry jak widaé
bedzie linia wypukla ku dotowi. Tylko w wypadku P =
= 0% czyli Q = 1 dostaniemy linie prosta, podobnie jak
w rozporzadzeniu skarbowym wedle wzoru

e iia—pdll R e Ay

Amortyzacja taka bylaby sluszna w idecalnym systemie
gospodarczym nie uznajacym oprocentowania kapitalu.

Na rys. 2, 3 1 4 sporzadzono dla pordéwnania wykresy
amortyzacjl przy réinych stopach procentowych oi 0 2.
6% 1 roéznych dlugosciach okresu amortyzacji od 25 —
i00 lat. Rzedne wykreséw przedstawiaja ksiazkowsa war-
to$¢ budynku w promillach ("/w) wartosei poczatkowei,
a odciete ilo$¢ lat od rozpoczecia amortyzacji.

Jak widaé z wykresow przy amortyzacji oprocentowa-
nej wystepuje w pierwszych latach gwaltowne zmnuniejsza-
nie wartosei ksiazkowej, a nastepnie coraz mniejsze. Im
WyZszZa procentowa, tym wieksza — jest robznica
pomiedzy poczatkowym a koncowym

stopa
zmniejszaniem sig
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wartosci. Przy amortyzacji 25-letniej w ciagu pierwsze-
go 10-lecia zmniejsza sie wartosé budynku bez oprocen-
towania do 600"/w przy oprocentowaniu na 3% do 510°/e,
zas na 6% do 420"/w. Po dwudziestu latach wartosé bu-
dynku wynosi odpowiednio 200°/w, 146"/w i 103°/w. Je-
szeze jaskrawiej uwydatniaja sie réznice w pierwszym ro-
ku; pierwsza rata amortyzacyjna wynosi mianowicie:

Przy amortyzacji 25-letniej (n = 2b)
dla P = 0% 3% 6%

Al, -— 40“/«1 55,75“,‘/"” 73,8()”/11)

Przy amortyzacji 50-letniej (n 50)

Ay = 20%w 37,74" /o 59,87 /wa

Przy amortyzacji 100-letniej (n = 100)

A = 10w 30,73"/ 56,T7"/w
Poréwnujac kolumne 3 powyzszej tabelki z 1 widzimy,
Ze pierwsza rata przv P = 6% i n = 25 jest prawie dwa
razy wieksza, przy n = 50 prawie 3 razy, a przy n = 100

prawie 6 razy wieksza niz w wypadku amortyzacji nie-
oprocentowanej (P = 0%).

Poniewaz raty amortyzaeyjne zmniejszaja ksiazkowy
dochéd wladeiciela wiee amortyzacja oprocentowana pro-
wadzi do znaczniejszego zmniejszenia dochodu w pierw-
szych latach eksploatacji budynku niz w nastepnych. Ten

teoretycznie sluszny wynik jest takze praktycznie uza-
sadniony i znajduje swdj wyraz np. w ulgach podatko-
wych dla domdéw nowowzniesionych. W razie usankcjono-
wania w przepisach skarbowych naukowych zasad amor-
tyzacji speejalne ulgi w podatku dochodowym stana sie
zbyteczne, poniewaz beda automatycznie wynikaé ze spo-
sobu amortyzowania.

Dotychezas przyimowalismy, ze ksiazkowa warto$é bu-
dynku (wzér 4) po uplywie » — letniego okresu amorty-
zacyjnego spada do zera. W rzeczywistosci nawet przy
bardzo duzym zuzyciu budynek przedstawia zazwyczaj je-
szeze pewna warto§é R > 0, chociazby jako materiat z

rozbiorki. Jesli uwzglednié te wielkoSé, ktérej warto§é

aktualna w dniu nabycia nieruchomosci wynosi:
R e 6
4§ = Q” . . . . . a . . ( )

to zamiast wzoru 4) otrzymamy
% A Q@ —1 + R )
== = A 7
(2 Q-1 ()

i stad

R Q—1
A=K — L Qu ———— . . . . (8
| (Ix Q") Q T (8)
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Wartosé R moze jednak w najlepszym razie stanowic
kilka procent wartoéci budynku, powiedzmy w skrajnym
wypadku 10% czyli 100°/w. Poniewaz jednak do rachunku
wchodzi nie R lecz ﬁ,\\'iec ta resztka ksiazkowej wartodci

(:)u
zredukowalaby sie ostatecznie przy 50-letniej np. amortyza
cji i stopie proecentowej 6% do 5"/w a przy 100-letniej do
0,3"/w. Otéz dla wladciciela jest obojetne czy taki maly ula-
mek w ksiazkach pozostanie czy bedzie zero lub svmboliczna
zlotéwka, ktora w kazdym wypadku bez osobnych obliczeft
mozna na koficu okresu amortyzacyjnegoe pozostawié.

W zwyklym warunkach przeto mozna sSmialo wielkosé
R pominaé i poslugiwaé si¢ wzorami 1 — 4,

Inna rzecz gdyby chodzilo o amortyzacje budynku wraz
z nalezacym do niego placem. Warto§é placu moglaby sta-
nowi¢ powazniejszy odsetek wartodci calego obiektu, a wiec
i ta koficowa resztéwka moglaby byé pokazniejsza zwla-
szeza lacznie z wartodeia koficowa samego budynku. Za-
zwyezaj placu w ogdle sie nie amortyzuje, wychodzac z
zalozenia, ze plac sie nie zuzywa. 7 puankiv wvidzenia
naukowych zasad amortyzacji postepowanie takie nie jest
stuszne. W zasadzie takze plac powinien braé udzial w

3

Qil

amortyzacji, ale woéwezas nie nalezy wyrazu w obli-

czeniu pomijaé.
Blizszego omoéwienia wymaga jeszcze znaczenie wielko-
gei K, m i P w powyvzszych wzorach.

K — jest to poczatkowa warto$é budynku. Jezeli kupu-
jemy budynek gotowy, to jego wartoicia poczatkowa jest
koszt nabycia. Jezeli budynek wznosimy sami to mozemy
albo ustalié na podstawie szacunku jego wartosé sprze-
dazna w dniu ukoficzenia budowy, albo przyjaé sume ko-
sztéw budowy jako réwrnowazna wartosei i taka kwote
wpisaé do ksiag. Poniewaz jednak szacowanie wartosei
sprzedaznej bez rzeczywistego aktu sprzedazy ma charak-
ter zanadto teoretvezny, wiec lepiej jest okreSlaé wartosé
wedlug rzeczywistych kosztéw budowy.
ilo§é lat na ktore rozkladamy amortyzacje, czyli
okresu amortyzacyjnego, zalezy od trwaloiei bu-

n
dlugosé

dowli, ale nie jest jednoznaczna z okresem przez jaki bu-
dowla w ogéle moze si¢ utrzymaé. Przede wszystkim bo-
wiem trzeba si¢ liczyé ze zmianami wywolanymi postepem
technicznym w budownictwie, ktéry bedzie dyktowaé roz-
bidrke budynku przed jego calkowitym zuiyciem, a przy-
najmniej spowoduje zpaczne zmniejszenie jego wartosci
uzytkowej. Powtére jest rzecza zrozumiala, 7e wlaseiciel
chce wlozony kapital odebraé w okresie zycia swojego lub
ewentualnie swoich bezposrednich spadkobiercéw a nie do-
piero po uplywie wiekéw, gdy warunki ckonomiczne mo-
gu ulec zmianie. Tak samo instytucja choé ma- charakter
wicczysty nie moze na zbyt odlegte okresy odkladaé rea-
lizacji swoich budowlanych przedsiewzieé. Nie bez wply-
wu jest réwniez prawdopodobienstwo wojny, ktéra oprocz
zniszezenia 1 dewaluacji moze sprowadzié zasadnicze zmia-
ny ekonomiczne i techniczne. Zreszta, jak zobaczymy da-
lej, rat amortyzacyjnveh przy bardzo dlugich
okresach sa tak male, Zze praktyeznie biorac powyzej pew-

réznice

rej granicy jest juz obojetne na jaki okres sie liezy.

Wykres ma 1rys. 5 i 6 daje porédwnanie rdéznych
okresow amertyzacyjnyceh (n = 25, 50, 100, 150 i 200)
obliczonveh sposobem teoretycznym. Wykres vrozbite na
dwie czeSci:

1) do roku 50-go (rys. 5), 2) po roku 5H0-tym (rys. 6)

celem lepszego uwypuklenia wartosei, ktére po roku 50-ynr
wymagaja wiekszej skali. Zalozenia byly te same co w
poprzednich wykresach, mianowicie

B =0 P =68,

Z wykresu widaé, ze pomiedzy amortyzacja 150 a 200-
letnia praktycznie biorac nie ma zadnej réznicy. Najwiek-
sza odchylka, wystepujaca w 150 roku wynosi zaledwie
0,14"/,, kapitalu poczatkowego. Takze 100-letnia amortyza-
cja rozni sie od 200-letniej bardzo nieznacznie. Najwieksza
odchytka wynosi 3"/, wiee np. przy obiektach na 100000 zt
byloby 300 zl, co nie ma praktveznego znaczenia. Mozna
przeto powiedzieé, ze liczenie na okresy dluisze niz 100
lat jest niecelowe, bo kosztem dluzszych obliczen daje pra-
wie te same wyniki.

,‘%L(Ja waeloscd Luéwaa'w
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Ruys. 6.
' — jest to stopa procentowa wkladéw oszczednosecio- 5
wych lub pafstwowych papieréw procentowych. Wielko§é Rok Rata amortyzacyjna Pozostalosé
ta amienia sie w do$é szerokich granicach zaleznie od cza- =
su 1 warunkéw ekonomicznych i politycznych. Przed woj-
nag wynosila 2 — 4%, po wojnie podniosla sie bardzo 0 3
znacznie, dochodzac do 7% 1 wyzej. Obecnie spada zno- ] @ 11)0 ry = Kg
wu zolizajac sie coraz bardziej do poziomu przedwojen-
M0 2 a, = Kq- 17) . 7, = Kg¢*
Opisany wyzej sposéb amortyzacji przy pomocy wzo- 00
réw 1 — 4, — oznaczony na rysunkach jako sposéb I — N L : -
jest jak widzieliSmy zgodny z naukowymi zasadami ma- i 7= Kg* 100 = A (9)
tematyki finansowej i praktyeznie uzasadniony. il
Jedyna slaba strona tego sposobu obliczania ale wy- , ” , ' " ’
lieznie formalna jest pewna klopotliwosé stosowania, Wy-
maga on bowiem znajomo$ci matematyki w takim zakye- g - g = i ¥
sie, jakim przecietny buchalter nie wlada wprawnie. i
Wprawdzie tej niedogodno$ci mona uniknaé przez stoso- n i Kgmn -t = I
wanie tablic procentowych, ale niektorzy autorowie zale- 00
caja poshugiwaé sie inna metoda, ktéra daje réwniez wy-

kres zmniejszania warto$ei budynku w postaci linii wy-
puklej ku dolowi.

Metoda ta (sposéb II) znana zreszta dobrze w buchal-
terii polega na tym, Ze si¢ corocznie odpisuje stale ten
sam procent od niezamortyzowanej jeszeze czeei wartodei
poczatkowej. W pierwszym roku zatym oblicza sie pewien
procent od calej sumy K, w nastepnym roku ten sam od
sumy zmniejszonej o pierwsza rate itd. Analityeznie prze-
bieg amortyzacji wyrazaja wzory
oznaczeniami.

9), z nastepujacymi

I — wartosé poczatkowa,

% — ilo§¢ lat okresu amortyzacyjnego,
P — procentowa wielkosé rocznych odpiséw,
o 10’—) . - ra . .
=== — czynnik dyskontujacy (okreslenie nie
P

Seisle ale w skréeie mozna go tak nazwaé),

G . ..., ar — roczne raty amortyzacyjne,
™y ... rn — wartosé ksiazkowa po uplywie 1, 2 .. . n
lat.

Suma wszystkich rat amortyzacyjnych plus wartosé kofi-
cowa musi daé kapital poezatkowy.

K=a +a+...+au-+ rn

stad
2 Kp 2
K= gt . gt =) e =
100
bl = 110)
100, gty
. 3 P
a poniewaz -  —=1—g¢
1080
n o Yl
| Zobii L Tn (ll)
wiec g =— 1 p=100.[1 — /*
oy l K )

Jak widaé¢ stopa procentowa odpiséow p zalezy od przy-
jetel wartoSei koncowei budynku s 1 od dlugosci okresu
amortyzacyjnego n. Im mniejsza jest stosunkowo wartosé
rn tym wigksza p. Gdybysmy przyjeli v+» = 0 to p réwna-
toby sie 100%, ale woéwczas musialoby byé n = 1, gdyz
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odrazu po pierwszym roku bylby caly kapital zamortyzo-
wany. Z tego wynika, ze dla racjonalnego przebiegu amor-
tyzacji przy tym sposobie nalezy przyjmowaé iy 0.
Przy tym bedzie najwlasciwiej jezeli przyjmiemy taka
konkretnie warto$é na aby przebieg amortyzacji byl
jak najbardziej zblizony do przebiegu obliczonego sposo-
bem I (teoretycznym).

Poniewaz najwiekszy wplyw maja raty poczatkowe prze-
to wydawaloby sie najbardziej celowym zalozyé takie ox
rata obliczona obu sposobami byla

Tn

aby pierwszoroczna
jednakowa

ay =4, (12)
Kp A
— = (13)
100 Q
$p 10— 14
I KQ (14)
Podstawiajgec za A warto$é z rébwnania 3)
Q—1 KQm.r
A=K.Q" - : = —==
Qrn—1 100 (Q* — 1)
r Qu —1
tr = : : B 15
otrzymamy o1 (15)

Przy tej samej stopie procentowej P stopa amortyzacyj-
na p bedzie tym mniejsza im dluzszy okres amortyza-

cji n.
dla n =1 p = 100
dla n = co ==
Praktycznie biorac juz przy = = 100 — 200 zaleznie

od wielkosei P jest p = P. Poniewaz takze vu jest wow-
czas bliskie zera, wiec caly przebieg amortyzacji jest bax-
dzo podobny do teoretycznego. Natomiast przy kroétszych
okresach wypada r» stosunkowo duze i to tym wieksze im
mniejsze jest n.

DlaP =6%1in 25 wypada p = 7,38% i »» — 15%
kapitalu poczatkowego. W ten sposéb przy kroétkich okre-
sach amortyzacyjnych pozostaloby na koncu okresu amor-
tvzacyjnego do$é duza warto$é ksiazkowa nie podlegaja-
ca dalszej amortyzacji. W pewnych wypadkach mogloby
to sie wydawaé nawet racjonalnym, ale na ogél nalezy
dazyé do calkowitego zamortyzowania budynku. Poniewaz
za$ przyv sposobie 1I jak widzieliSmy nie moze byé rm = 0
przeto nalezy zalozyé jakies niewielkie #» na przyklad
réowne 10'/. kapitalu poczatkowego. Mozna wige obraé¢ na-

P-

stepujacy sposbéb postepowania: dla danego m obliczamy
wzorem 15) p. Nastepnie sprawdzamy »x wedlug wzo-
16w 9.
T = K .q*
Jezeli okaze sieg, ze

T

.1000 > 10

K
to zakladamy fx -.1000 = 10
K
skad 7= 10,01 (1)
i
p=1000 (1 — ¢q)
Przyktad

P=6%n=25
qg= ‘/0,01 — 0.8318
» = 16,82%
W pierwszym roku rata amortyzacyjna wynosi w pro-
millach
(]
L1000 = 167,2"/4s5
K ;
Wedlug sposobu teoretycznego pierwsza rata bylaby
przeszlo dwa razy mmiejsza i wynosilaby

o
{ o,

Ay 10
X 00 =
Na nastepujacych 3 wykresach (rys. Nr 7, 8, 9) przed-
stawiono przebieg amortyzacji 25, 50 i 100-letniej, obli-
czonej obu sposobami przy zalozeniu stopy procentowej
P = 6%. Na osi odcietych oznaczono czas w odstepach
co 10 wzglednie 5 lat, na osi rzednych warto$é ksiazko-
wa budynku po odpisaniu rat amortyzacyjnyech w promil-
lach wartosci poczatkowej. Przy obliczaniu sposobem I za-
kladano R = 0; przy sposobie drugim dla n = 25 i 50
wychodzono z zaloienia

0
8 S0

T
=— . 1000 = 10
K .

100 z zalozenia
r Qu — 1

Qr—1
6% w=250EL
T R-0
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Jak widaé¢ z wykreséw przebieg amortyzacji 100-letniej
Jest przy obu sposobach prawie identyezny. Rézni sie tyl-
ko nieco przy koncu okresu amortyzacyjnego, kiedy za-
réwno sama warto§é budynku jak i réinice sa juzi sto-
sunkowo bardzo male, praktyecznie biorac bez znaczenia.
Natomiast w miare skracania okresu amortyzacyjnego
zwiekszaja sie rdznice pomiedzy obu sposobami. Linia spo-
sobu II jest bardziej wygieta ku dolowi niz linia sposobu I.
Szczegdlnie ostro wystepuje ta rdéznica przy 25-letnim
okresie amortyzacji, gdzie poczatkowe raty amortyzacyj-
e sg okolo 2 razy wieksze dla sposobu II niz dla I. Po-
niewaz za$ tylko sposéb I jest naukowo uzasadniony, prze-
to stosowanie sposobu II dla krétkich okreséw amortyza-
cyjnych nie jest wskazane. Jako dolna granice stosowal-
nosei sposobu I1I mo’naby uznaé okres 50-letni, przy kto-
rym réznice nie sa juz zbyt wielkie.

W praktyce spotyka sie jeszcze jeden sposéb obliczania

h K
amortyzacyjne 17) A = — ktére skapitalizowane na pro-
m

polegajacy na tym, ze sie co roku odpisuje takie raty

cent skladany daja w okresie amortyzacyjnym sume wy-
noszaca K wedlug wzoru.

A (Qr—14Qun—24. ...+ Q@+QI;1)=K. (18)

skad po zsumowaniu szeregu i podstawieniu wartosei za
A z réwnania 17) otrzymamy
Qn —1
e = G i
Q—1 y
W wypadku P = 0 czyli @ = 1 byloby m = =. Sposob
ten jest zupelnie nieracjonalny. Bylby on sluszny tylko w
systemie bezprocentowyin, lecz woéwezas sprowadzalby sie
do wzoru 5). Daje on raty bardzo male (np. przy 50-le-
tniej amortyzacji i przyjetym oprocentowaniu 7% m

(19)

1
= 406 1 A —= ——, czyli 0,247% kapitalu K), ktoére dopie-

406
ro dzigki narastaniu procentéw skladanych w jakiej$ in-
stytucji oszczednoSciowej zdolne sa odtworzyé w okresie
amortyzacyjnym kapital wlozony w budynek. Ale przeciez
dom powinien sam oplacié normalny procent i daé jeszeze
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zysk ponadto bez uciekania sie do pomocy innych przed-

sigbiorstw.
WNIOSKIL
1) Sposib obliczania.
Sposéh teoretyezny wyrazajacy sie wzorami 1 — 4, kté-

ry uwzglednia realne warunki ekonomiczne powinien bez
watpienia byé podstawa obliczania rat amortyzacyjnych.
Dla unikniecia zawilych obliczen moznaby sie zgodzié na
stosowanie innych prostszych wzoréw, ktoreby dawaly po-
dobne wyniki. Gléwnie chodzi o utrzymanie zasady, Ze
poczatkowe raty powinny byé wigksze od przecigtnych a
nastepne coraz mniejsze. Wzory 9 — 16 nie sa godne za-
lecenia, gdyz nadaja sie tylko przy amortyzacjach powy-
zej 50 lat. Moznoby natomiast zamiast obliczaé raty do-
kladnie wg sposobu 1, ulozyé tabele odpiséw rocznych, zmie-
niajac si¢ skokami co 10 lat, np. dla amortyzacji 100-letniej,
w pierwszym 10-leciu 3%, w drugim 2%, w trzecim 1,5%,
nastepnie 1,1%, 0,89, 0,6%, 0,4%, 0,3%, 0,2% i w ostatnim
0,1%.

Tabela taka odpowiadalaby mniej wiecej amortyzacji
teoretveznej przy stopie 3,5%.

2) Diugosé okresu amortyzacyjnego.

Stosowanie okreséw dluzszych niZ ste lat jest, jak wi-
dzielismy, zardwno ze wazgledéw handlowych nie wskaza-
ne jak i matematycznie niecelowe. W obrebie tych 100 lat
natomiast nalezy poklasyfikowaé budynki wediug przezna-
czenia i konstrukeji. Rozporzadzenie skarbowe stusznie
rozréznia budynki mieszkalne, gospodarcze 1 fabryczne.

Szezegdlnie budynki fabryezne maja charakter wybitnie
odmienny: predzej sie zuzywaja, i predzej z uwagi na po-
step techniczny staja sie przestarzale. Ponadto ze wzgle-
du na rozwdj miast moze sie zdarzyé, ze budynek fa-
bryczny ulegnie rozbiérce przed technicznym zuzyciem. Z
powyzszyeh wzgledéw okres amortyzacji budynkéw fa-
brycznych nalezy przyjmowaé krotszy niz innych o po-
dobnej konstrukcji. Za to jesli budynek fabryczny ma
szkielet stalowy, ktéry sie daje latwo rozmontowaé i uzyé
w innym miejscu nalezaloby zalozy¢ stosunkowo wysokie

R
R i raty amortyzacyjne obliczaé od sumy K — Q
3

W zalezno$ei od rodzaju konstrukeji mozna rozréznié

nastepujace budynki:

a) drewniane,

b) murowane ze stropami drewnianymi,

c) o 5 % masywnymi,

d} szkieletowe.

W zakresie budynkéw mieszkalnyeh i biurowych najra-
cionalniej jest przyjmowaé nastepujace dlugosei okreséw
amortyzacyjnych dla wymienionych rodzajéw konstrukeji:

a) Budynki drewniane zuzywaja sie stosunkowo szybko
a poza tym maja zwlaszeza w miastach charakter budowli
prowizorycznych. Z tego powodu okres 25 lat jest dla te-
go rodzaju budynkéw najodpowiedniejszy i stanowi przy-
najmniej w miastach gérna granice dlugosei okresu amor-
tyzacyjnego.

Na wsi moznaby te granice podniesé do 30 a nawet 40
lat, gdyz tam budynek nieco przestarzaly nie razi i mo-
Ze byé uzytkowany na réwni z nowym. TakZe budynki o
Scianach wiencowych z grubych okraglakéw mozna amor-
tyzowaé na dluzszy okres: 30 — 40-letni. Budynki ta-
kie stawia si¢ u nas jednak tylko w okolicach bogatych
w lasy i w goérach. ;

b) Stropy drewniane w budynkach murowanych stano-
wia element slabszy, obniZajacy w pewnej mierze trwa-

lo§é calego budynku. Wprawdzie mamy stare budowle ze
stropami drewnianymi, ktére trzymaja si¢ doskonale, ale
przy dzisiejszym oszczednym budowaniu i braku dobrego
suchego materialu na rynku nie mozna oczekiwaé wielkiej
trwaloéei od stropéw drewnianych, wykonywanyech w obec-
nych warunkach. Stropy te po pewnym czasie wyginaja
sie 1 obnizaja warto$¢é mieszkan a w koncu murszeja i wy-
magaja kapitalnego remontu. Dlatego budynki ze stropa-
mi drewnianymi nalezy amortyzowaé najwyzej na 50 lat.

¢) Budynki murowane ze stropami masywnymi wyka-
zuja trwalosé 80 lat i wigcej. Jednakowos z powoddéw na-
tury ekonomicznej, na ktére zwrécilem uwage we wste-
pie okres 60 do najwyzej 70 lat uwazam jako maksimum
ktérego nie nalezy przekraczaé przy obliczaniu amorty-
zacji.

d) Budynki szkieletowe sa trwalsze od innych budowli,
poniewaz szkielet wykonywa sie z materialéw trwalych o
duzej wytrzymalosei (stal i Zelazobeton), budowe prowa-
dzi si¢ zazwyczaj z wigksza starannoscia, i w samym za-
lozeniu sa to budowle o charakterze bardziej monumental-
nym. Z tege powodu powinno si¢ stosowaé najwyisza nor-
me i amortyzowacé¢ je na okres 100-letni.

3) Stopa procentowa.

0Od wielkoSci stopy procentowej P zalezy, jak widzieli-
$my, w bardzo duzym stopniu rozplanowanie rat amorty-
zacyjnych. Jest przeto rzecza wazna, aby przyjaé do obli-
czania stope odpowiadajaca warunkom realnym i to na
przestrzeni calego trwajacego dziesiatki lat okresu amor-
tyzacyinego.

Poniewaz stopa procentowa ma na ogdl daznosé do sta-
bilizacji na stosunkowo niskim poziomie, wieec przy obli-
czeniach amortyzacyjnych trzeba przyjmowaé raczej ni-
skie oprocentowanie 3% a najwyzej 49¢, nawet gdyby
chwilowo byla do osiagniecia stopa wy?sza jak to ma
miejsce np. obecnie.

4) Amortyzacja budynkéw nabytych w stanie czesciowo
zuiytym.

Kupujac dom ktéry juz przez pewien czas pozostawal
we wladaniu innego wilasciciela 1 byl przez ten czas amor-
tyzowany, sporzadza sie nowy plan amortyzacji. Za pod-
stawe bierze sie sume zaplacona za dom 1 te ilo§é lat
przez jaka dom moze jeszcze spelniaé swoje zadanie. Je-
7zeli wedlug przeznaczenia i konstrukeji okres amortyza-

warfosc

ks ~
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eyijny nowego budynku wynosil ,»" lat, a byl juz uzytko-
wany przez ,l” lat to ckres amortyzacji w nowym planie
»m”" niekoniecznie musi byé réwny n — L Zazwyezaj be-
dzie trzeba prazyjacé

7 m > (n— 1)

poniewaz jak wnika z punktu 2) dom wytrzyma dluzej

niz #» — [ lat. Wykres amortyzacji budynku, ktéry zmie-
INZ. ANTONT SZUMAN.

Kierownik Poznanskiej Stacji Doswiadezalne].

nit raz wlasciciela przedstawialby sie zatym jak na rys. 10.

Wiema norm okreélajacych w jaki sposéb nalezy przyj-

mowaé wielkosé m. W poszczegdlnych wypadkach moze to

salezeé od stane technicznege budynku w momencie zmia-

ny wladciciela. Na ogdl moznaby sie poshugiwaé wzorem
l

2

7 (20)

=

SZLACHETNY BETON TWARDY

Dazenia i usilowania techniki ida w tym kierunku, aby
wytworzyé kamien sztuezny, ktéryby swymi wlaseiwoseia-
mi technieznymi doréwnywal skalom naturalnym, nie hyt
jednak materialem zastepezym, lecz swymi zaletami two-
rzyl odrebny material o szerokim, swoistym zastosowaniu
w budownictwie. Taka pozycje zdolal sebie wytworzyé zel-
bet, ktéry juz dzisiaj tworzy specjainy dzial budownictwa,
ktory w wielu kierunkach je zmienil, narzucil mu nowy
styl i rozszerzyl znacznie iego mozliwosel, poczawszy od
fundamentéw po dach.

Nie mniejszy postep spostrzega¢ mozemy w betonie, do
ktérego zaliczamy bez kwestii, wszelkie wyroby, ktérych
podstawa wiazaca sa cementy, a zatem i wszelkie tak zwa-
ne sztuezme kamienie. Tutaj ida usilowania w tym kierun-
ku, aby stworzyé material zdelny do operu prrzeciw dzia-
leniom dynamieznym, termieznym i chemicznym, ezy to
prreciw cignieniu, uderzeniv, Scieraniu, zmianie tempera-
tury, wplywom atmosferycznym i chemicznym a to przy
muzliwie wysokiej wytrzymalosei na zginanie i rozeiaganie.

Przy konstrukejach ulic 1 drég o nadmiernie silnym ru-
chu ciezkich wozow, przy silosach dla metali i rud, przy
schodach i peronach, podlogach przeznaczonych dla ma-
gazynéw portowych, wojskowych i fabrycznych, przy
schronach, strzelnicach itp., wymagamy specjalnie twarde-
go betonu, ktéryby wytrzymywal wysokie ciSnienie, cze-
ste uderzenia, pesiadal wysoka odpornoié przeciw Sciera-
niu, a takze nie wytwarzal kurzu, poza tym zachowywal
nawet po dlugim uzyciu na swej powierzchni i w stanie
wilgotnym pewna szorstkosé. Usilowania stworzenia takie-
go betonu nie sa nowoseia. Znane jest od dlugiego szeregu
lat, szczegblnie dla plyt chodnikowych, uzycie twardych
skal (granitéw, gabbro, kwarcow), ktére w odpowiednie]j
mieszance 1 pod ci$nieniem hydraulicznym, poza tym szli-
fowane, dawaly doskonaly material, o estetycznym wygla-
dzie dla chodnikéw, przewyzszajac pod wiclu wzgledami
uzywane w dawnych czasach plyty granitowe.

Znane sa z dawna usilowania nadania podlogom cemen-
towym wielkiej odporno$ect przez dodatki Zelaznveh opil-
kéw, proszkéw zelaznych i stalowych itp.

Ten ostatni sposéb podnoszacy opdr powierzchni podiog
nrzeciw Scieralnosei, mial te wade, 7ze pod wplywem wilgo-
ci opitki rdzewialy, a z biegiem czasu rdza podloge niszezy-
la. To tez mmiej wiccej od roku 1925 widzimy usilowania
stworzenia specjalnie twardych okladzin dia podiog, cho-
dnikéw i drog, ktore zostaly uwiefhczone dobrym nad wy-
raz wynikiem w materiale zwanymn ,»Duromitem”. Jest to
matevial, ktéry poza doborem twardych skal i cementu
przedniego W mieszance posiada specjalnie twarde czynni-
ki, o skali wedlug: Mohsa wyzszej od 7T — (twardosé kwar-
cu), i uzyskuje przez specjainy dobor uziarnienia, wielkosei
i formy ziarn, jak io zobaczymy ponizej, zdumiewajace
wyniki.

Jak waznym jest ten problem uzyskania trwalych okla-
dzin dla chodnikéw, podlég, nawierzehni drég itp., dowodzi
egrcmne zainteresowanie, ktére spostrzegamy w zawodo-
wej prasie niemieckiej, omawiajacej badania w przodu-
jacych laboratoriach i stacjach doSwiadezalnych, wreszcie
w ustalenin przepiséw norm. ktére nalezy jak najpredzej
uzgodnié, a mie mniej w wydanych juz przepisach Pan-
stwowych Kolei Niemieckich dia betonu twardego (Hartbe-
ton) dla perondw, stopni i podlog.

Omawianie zagadnienia tego podjul jako jeden z pier-
wszych prof. Dr A. Guttmann kierownik instytutu badaw-
czego Zwiazku Fabryk Portlandcementu zuzlowego (Eisen
Tortlandzement) w Diisseldorfie w czasopismie hZement?.
Poza nim biora udzial w rozstrzasaniu kwestii norm Dr
Ing. Kasbaum z instytutu badawezego dla betonu i Zelbetu
w Karslruhe (,,Zement” zeszyt 27.1937) dalej madinZynier
E. Schrader z Berlina, Dr. C. R. Platzmann w
Stein Zeltung 1 inni.

Jeton-

Prof. Dr. A. Guttmann badal nadzwyczaj szczegdlowo
wplyw domieszek twardych na wytrzymalosé, Scieralnosé
i odporno$é na uderzenie w betonmie twardym. Ilo badan
tych uivwal Portlandecementu zuzlowego i Portland-cemen-
tu zwyklego.

Normowe badania 3-ch cementéw daly nastepujace wy-
niki:

Portlandcem. Po1~stl1).ecc3é111:].yiuil. Port. cem. zuzl
Waga litra lekko sypanego 1066 g. 1051 g. 1087 g
Pozestalo na sicie 900 oczek 0,8% 0,1%
J ., 4900 10,0% 2,4%
¥ , 10000 24,19 11,8%
Poczatek i koniec wiazania 4h.20' —6™h 1h30—3h30" 4h—5h
Badanie na rozciaganie R: 24 kg/em® 30 kg/em’ 25 kg/em®
R: 29 2 54 - 26 i
s 13500 1, 3 . a9 b
5 na ci$nienie R 256 L 368 ¥ 290 A
R. 321 402 409
R. 448 A 565 560
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